Условия для занятий физкультурой и спортом, укрепление здоровья обучающихся
В гимназии созданы условия для занятий физкультурой и спортом:

· спортзал оснащен необходимым спортивным оборудованием и инвентарем по всем разделам программы «Физическая культура» и оборудован в соответствии с СанПиН; 

· имеются тренажерный зал; спортивный корт; спортивная площадка, а также разработана система мероприятий, направленных на создание условий для поддержания и укрепления здоровья обучающихся. 
В гимназии реализуется программа «Здоровье», обеспечивающая создание условий для поддержания и улучшения здоровья обучающихся в режиме школьного дня. В течение последних лет сложилась эффективная система контроля состояния здоровья обучающихся на всех ступенях обучения:

· Первое направление - оздоровительные мероприятия, которые предусматривают профилактику и коррекцию нарушения зрения у обучающихся (в режим учебных занятий включено проведение гимнастики для глаз по системе Э.С. Аветисова).

· Второе направление - профилактика и коррекция психоневрологических нарушений. Серьезное внимание обращено на индивидуальный подход к учащимся в процессе обучения на основе физиолого-гигиенических мероприятий. Ведется коррекционная работа.

· Третье направление - профилактика и коррекция нарушений опорно-двигательного аппарата у обучающихся (лечебная гимнастика, комплекс физкультурно-оздоровительной работы, динамические паузы в начальной школе, двигательные разрядки во время игр на переменах, утренняя зарядка для всего контингента обучающихся);

· Четвертое направление - комплекс общеоздоровительных мероприятий (витаминизация детского коллектива; контроль санитарно-гигиенических условий и режима учебы; вакцинация детского и взрослого коллективов).

В гимназии имеется лицензированный медицинский блок, состоящий из процедурного кабинета и медицинского кабинета. Медицинское обслуживание обучающихся осуществляется медицинским персоналом: медицинской сестрой и врачом детской поликлиники № 13  г. Екатеринбурга. 

Направления деятельности педагогического коллектива по поддержанию и укреплению здоровья обучающихся:

· Профилактико – пропагандистская  работа по вопросам сохранения и укрепления здоровья среди всех участников образовательного процесса

· Развитие системы организованного досуга и отдыха детей в свободное и каникулярное время

· Создание благоприятного микроклимата для участников образовательного процесса

· Организация физкультурно-оздоровительной работы

· Психологическое сопровождение обучающихся
· Взаимодействие со службами, содействующими сохранению и укреплению здоровья школьников.

· Организация и развитие школьного  питания в гимназии для обучающихся и сотрудников.
В каникулярный период по специальному графику организована работа дополнительного образования обучающихся, проводятся мероприятия по укреплению физического и психического здоровья, как обучающихся, так и педагогов. Классные коллективы совместно с родителями очень творчески подходят к организации Дней здоровья, используя богатый выбор туристических маршрутов.  

Ежегодно в период летних каникул на базе гимназии работает городской лагерь, функционирующий в рамках Городской оздоровительной кампании.

По результатам профилактических осмотров показатели школы укладываются в общерайонные показатели. Прослеживается тенденция снижения доли детей с 1 группой здоровья  с увеличением возраста.  Большую часть составляют дети 2-й группы здоровья.

Что касается острых заболеваний, то показатели находятся на уровне среднегородских. 
