Разъяснения министерства образования 
по участию в резервных днях ЕГЭ

В соответствии с абзацем 1 пункта 97(1) Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденного приказом Министерства просвещения Российской Федерации  и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 4 апреля 2023 г. № 233/552 (далее – Порядок), участники ГИА вправе в дополнительные дни по своему желанию один раз пересдать ЕГЭ по одному учебному предмету по своему выбору из числа учебных предметов, сданных в текущем году (году сдачи экзамена).
В соответствии с расписанием для указанных лиц в 2025 году экзамены проводятся 3 и 4 июля 2025 года.
Выпускники 11 классов имеют возможность пересдать любой учебный предмет из числа тех, которые участник ГИА уже сдал, вне зависимости от полученного результата, в том числе неудовлетворительного (ниже минимального установленного балла).
Экзамен по иностранному языку включает в себя два раздела: письменная и устная части. При принятии выпускником 11 класса решения о пересдаче ЕГЭ по иностранному языку, аннулированию подлежит первый полученный результат и письменной, и устной частей соответствующего экзамена. Таким образом, пересдаются оба раздела ЕГЭ по иностранному языку: в 2025 году письменную часть выпускник 11 класса проходит 3 июля 2025 г., устную часть – 4 июля 2025 г.
По вопросу аннулирования предыдущего результата ЕГЭ по соответствующему учебному предмету сообщаем следующее.
В случае если участник ГИА не явился на пересдачу или не завершил выполнение экзаменационной работы по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства), подтвержденным документально, предыдущий полученный результат ЕГЭ по данному учебному предмету сохраняется без принятия решения председателем государственной экзаменационной комиссии субъекта Российской Федерации (далее – ГЭК) о его аннулировании.
Для реализации права на пересдачу в дополнительные дни ЕГЭ выпускник 
11 класса подает соответствующее заявление в ГЭК с указанием пересдаваемого учебного предмета ЕГЭ.
[bookmark: _GoBack]Указанные заявления подаются выпускниками 11 класса не ранее шести рабочих дней и не позднее двух рабочих дней до дня экзамена, пересдаваемого в дополнительный день. Даты экзаменов – в форме заявления. Таким образом, в 2025 году выпускники 11 класса подают соответствующие заявления в следующие сроки:
по учебным предметам, сдаваемым 3 июля 2025 г.: не ранее 23 июня 2025 г. 
и не позднее 1 июля 2025 г. (включительно);
по учебным предметам, сдаваемым 4 июля 2025 г.: не ранее 24 июня 2025 г. 
и не позднее 2 июля 2025 г. (включительно);
Образец заявления на пересдачу ЕГЭ по одному учебному предмету по своему выбору из числа сданных учебных предметов прилагается. Заявление подается в образовательную организацию.



